

# 蓝天救援队77名队员志愿守护一座城

济南蓝天救援队成立3年,队员来自各行各业,数十次无偿参与搜救



蓝天救援队集合准备展开救援工作。  
图片由蓝天救援队提供。



济南市蓝天救援队自2013年7月成立至今,参与了33次救援。许多人并不知道,这支专业的救援队,并非政府机构,而是义务工作的志愿者组织。他们当中大多数人都都有自己的本职工作,同时肩负着救死扶伤的使命。



2009、2011年,本报《每周独立调查》专栏两获大众新闻奖优秀专栏。

## C 家人等他们安全回家

为了参与救援,队员们日常生活经常被打破。救援队医疗组组长小玺是山大二院120急救的一名医生,医院24小时轮班,他往往夜里刚值完班,第二天就赶赴救援现场。

救援行动有危险,为了不让家人担心,队员们经常不告诉家里。“扯个谎就过去了。”寒鹰说,“有时候也瞒不住。有一次去黄河救援,我只告诉了老婆,结果她又告诉了我妈。”救援从下午5点多开始,直到深夜还没结束。凌晨两点半,一通电话打过来,“是我妈打来的,她问我什么时候能回来。那时候我正在河上漂着呢。”寒鹰说。

### 相关链接

蓝天救援队运行成本全靠捐赠,救援队有时陷入装备紧缺的境地,几十名救援队员只有一套声呐定位救援装备,遇到救援高峰,不得不辗转多地连续搜救。

寒鹰说,苦点累点队员们都习惯了,现在面临的最大困难是装备紧缺,希望社会爱心人士,能够给予帮助。

如果您想加入蓝天救援队,可联系:324314108(蓝天救援济南直属队志愿者QQ群)。文/本报记者 杜鸿浩

## A 救援队员都用代号,就怕家人担心

11月27日,记者在历城区还乡店一家超市门口见到了“黑哥”,他是济南市蓝天救援队负责人。他自家超市的二楼,就是蓝天救援队的临时总部。“我租的房子,暂时用作总部。”黑哥说。

总部就是两间屋子,一间是储藏室,摆放着救援设备,都是队员们凑钱买的;一间是会议室,墙上挂着考勤表、捐助表以及被救者家属送来的锦旗,

蓝天救援队的标识赫然醒目。

考勤表上,“黑哥、硬汉、哈帮三哥、寒鹰”等代号写在上面,救援队员平时以代号相称,“经常有媒体采访我们,隐去真实姓名,免得家里老人看到了担心。”黑哥说。

济南市蓝天救援队于2013年6月成立,最初只有几个人,渐渐发展成拥有77名队员的队伍。“都是自愿加入的,每个人

都有自己的本职工作,志愿做公益。”队长黑哥说。

这支队伍来自各行各业,有120急救的医生,有汽车修理工,有超市老板,公司财务……多是年轻人,也有不少上有老下有小的中年人,是家庭的顶梁柱。

黑哥和寒鹰是救援队的元老级人物。说起加入的目的,黑哥说:“其实就是想做点好事,传播正能量。”

## B 靠捐赠坚持到今天,不收求救者分文

救援队的设备都是队员们捐钱购买的;救援用的车辆就是每位队员的私家车。“每次救援费用不一,参与救援的每个人AA制。”黑哥说。

蓝天救援队恪守非商业的原则,运营费用主要靠捐赠。“市民捐赠较少,主要是队员自己捐钱,因为不能做广告,很少

有企业愿意赞助。”曾有一家济南矿泉水企业希望能赞助救援队,但是被救援队拒绝了。“涉及商业活动,违背了我们的原则。这是我们的底线。”黑哥说。

一些被救者家属会向救援队表示感谢,但队员们不收取分文。“记得一次在济阳的救援,成功打捞起溺水者的遗体,他家

经济条件不好,但还是偷偷往我们车上塞了几袋大米,回去之后我们才发现,第二天又开车送了回去。”黑哥说,“曾有一位家属花了两三万在网上找了假的救援队,但对方并没有来。我们来到后,将孩子遗体打捞上来。当我说是免费救援时,他满脸惊讶。”

# 做公益的先行者 用爱温暖泉城

——济南血管瘤医院践行公益一直在路上

□记者 秦聪聪

“只要人人都献出一点爱,世界将会变成美好的人间”如歌词所唱,公益就像是一缕阳光,如果我们每个人都献出一缕阳光,那么愁云散去世界也不会再有黑暗之处。就如济南血管瘤医院院长姜才林所说的作为一家医院,除了救死扶伤之外,公益也是医院必须承担的社会责任。长期以来,济南血管瘤医院积极投身公益事业,奉献爱心,帮助很多贫困家庭的患者渡过难关。发展泉城公益事业,济南血管瘤医院,关爱一直在进行中!

## 扶残助残 心系残障人士冬日送温暖

12月3日是第25个国际残疾人日,结合本次残疾人日“扶残助残,有你有我”的主题,济南血管瘤医院工作人员在姜才林院长的带领下前往济南信望爱残疾人服务中心献爱心,由医护人员组成的爱心小队带着衣服、凳子、床单、面粉、大米等爱心物资,为信望爱残疾人服务中心送去冬日的祝福,并且与来自济南大学的志愿者们一同开展世界残疾人日联谊活动。

“连续三年了,我们每年都会来看看这里的孩子们。此外我们还经常组织一些公益活动,尽力去帮助社会上需要帮助的人。”济南血管瘤医院院长姜才林表示,此行就是为了让这群孩子能够体会到社会的温暖,大家都希望这些孩子能够和普通孩子一样健康快乐成长。这仅仅是一些微不

足道的付出,希望这一点爱心,可以让服务中心的这些特殊人群能够感觉到社会的温暖,也希望能为他们的生活增加一点光亮。

## 雪中送炭 救助仅仨月的血管瘤宝宝

家住泰安的小安然出生后便发现左腿部有约一元硬币大小的淡红色斑片,随天数增长斑片面积逐渐增大,颜色加深,情况越来越严重,经过诊断为婴幼儿血管瘤。屋漏偏逢连夜雨,安然的父亲因肝细胞坏死在前不久刚刚去世,家里还有一个六岁的姐姐需要照顾,全家的重担都落到安然妈妈一个女人瘦弱的肩上。连续的家庭变故也让安然妈妈如负重担,伤心伴着压力让她几乎晕厥,生活仿佛失去了希望。

幸运的是,济南血管瘤医院了解到小安然的情况,决定对其进行救助,免费为小安然进行详细的诊断与专业的治疗,希望能雪中送炭为这个困难的家庭带来希望,帮助这一家人渡过难关。12月22日,出生仅三个月的血管瘤患儿小安然在济南血管瘤医院的免费救助下康复出院了。

济南血管瘤医院姜才林介绍:“孩子经过几天的治疗后效果非常明显,恢复的非常好,第一个疗程治疗后,一个月以后再行巩固治疗,患处的颜色和形状都会有很大的改变,我们非常有信心让孩子恢复到正常。”

## 爱心救助 “大脸娃娃”变身小美女



济南血管瘤医院关爱残障人士公益行

糖糖,原名叫孙筱雅,出生在临沂兰陵县一户普通家庭,这个拥有一双大眼睛的小姑娘一出生就给家里带来了无尽的欢乐。但是美好的时间总是短暂的,糖糖出生不久,左半边脸开始肿胀隆起,一天比一天大,最终经医院确诊为血管瘤。

糖糖的血管瘤长在了脸部,咽喉处的压迫血管,危险性极大。左脸严重肿胀的日子正是糖糖在母亲怀中享受母乳喂养的时期。糖糖的口腔内壁不断化脓感染,剧烈的疼痛使得糖糖无法正常吞咽,甚至无法

吮吸母乳。为给糖糖治病,花光了家里的积蓄,全家人唉声叹气,束手无策。济南血管瘤医院了解到糖糖的遭遇后伸出援助之手,愿意为糖糖提供免费的治疗。

经过几个疗程的治疗,最初面部畸形的糖糖,再次回到医院时已经几乎是正常的女孩了,她的脸部瘤体几乎消失不见,肌肤下边的隐藏的瘤体组织已经近乎消亡。虽然糖糖的面部组织由于瘤体最开始的破坏,已经坏死,无法复原,但只要长大后通过整形的方式就能恢复

正常的皮肤了,到那时,这个女孩的人生也将会迎来新的篇章。

济南血管瘤医院姜才林表示,作为一家医院,除了救死扶伤之外,公益也是医院必须承担的社会责任,所以他们经常会对一些家庭困难的人进行救助,尤其是对于一些特困患者,他们在专业范围内尽最大努力为其提供治疗。“比如一些血管瘤患者,家里实在拿不出钱,我们对其治疗费进行部分甚至全部减免,这些都是我们医院应尽的义务,也是这么多年发展回报社会的一种方式。”